DEFINIZIONE 
Una funzione f si dice periodica se esiste un numero T > 0 tale che, per ogni 
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Il più piccolo dei numeri T per cui vale tale proprietà si dice periodo della funzione.

Proprietà 
Se la funzione f (x) è periodica di periodo T, per ogni multiplo di T, si ha: f (x + kT) = f (x) con 
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Infatti dalla definizione di funzione periodica si ha:  

f (x + 2T) = f [(x + T) + T]= f (x + T) = f (x);  f (x +3T) = f [(x + 2T) +T]= f (x +2T) = f (x) e così via.
PERIODO DELLE FUNZIONI GONIOMETRICHE

In generale non si possono stabilire regole per determinare il periodo delle funzioni e purtroppo nemmeno regole per dedurre il periodo di funzioni ottenute mediante somme, prodotti o composizioni da altre funzioni periodiche. Ci si può solo attenere alle indicazioni che seguono.

Se una funzione 
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 è periodica di periodo T, allora la funzione 
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, con k reale diverso da zero, è periodica di periodo 
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2. 
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Funzioni del tipo 
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Funzioni del tipo 
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. Se T è il periodo minimo di f (x) si ha: f (x + T) = f (x) e quindi:
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Se si hanno due funzioni periodiche con diverso periodo T1 e T2, e se esistono multipli interi comuni dei due periodi, allora le funzioni somma, prodotto, quoziente, hanno periodo uguale al minimo comune multiplo dei periodi. 

Si consideri la funzione 
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Essa è somma delle funzioni 
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 ha periodo 2π, che è proprio il più piccolo multiplo comune dei due periodi. 
Infatti: se 
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, per determinare il più piccolo fra i multipli comuni a tutti i periodi scriviamoli in modo che abbiano lo stesso denominatore quindi 
[image: image59.wmf]1

10

15

T

p

=

 e 
[image: image60.wmf]2

6

15

T

p

=

. 
Poiché 
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, il più piccolo periodo comune è 
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In generale questa proprietà non è sempre vera
Si consideri la funzione 
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 ha periodo T2=2π  ma non esiste alcun multiplo comune tra 2 e 
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; quindi la funzione somma non è più una funzione periodica. 

Se si hanno due funzioni periodiche con lo stesso periodo T, allora le funzioni somma, prodotto, quoziente, hanno periodo minore o uguale al periodo comune T. 

Se due funzioni hanno lo stesso periodo non valgono regole generali e l’analisi va effettuata caso per caso (a priori si può dire soltanto che il periodo della funzione somma, prodotto, quoziente è minore o uguale al periodo comune).

1. 
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 hanno periodo 2π, ma il loro prodotto ha periodo π. 
2. 
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 hanno periodo 2π, ma il loro prodotto ha ancora periodo 2π. 
3. Le due funzioni 
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 sono entrambe periodiche di periodo 2π. La loro somma é la funzione 
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che è invece periodica di periodo π.
4. Le due funzioni 
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sono entrambe periodiche di periodo 2π. Il loro quoziente è invece la funzione 
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 che è periodica di periodo π.
5. Le due funzioni 
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sono entrambe periodiche di periodo 2π. Il loro quoziente è la funzione 
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 che è ancora periodica di periodo 2π. 

Se una funzione 
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 ha periodo T, allora 
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Tale proprietà è vera per le funzioni elementari (sen, cos, ecc.), ma non è vera in generale. 
1. La funzione 
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 è periodica di periodo 2π. Il suo valore assoluto 
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2. La funzione 
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 è periodica di periodo 2π. Il suo valore assoluto 
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, che non differisce per nulla dalla funzione f (x), è ancora periodica di periodo 2π.
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